

# 泉州市深化精神文明创建

## 我市交警部门持续开展整治不佩戴安全头盔行动

# “头”等大事 玩笑不得

骑乘电动自行车出行须佩戴安全头盔,这本是人人熟知的常识,可总有一些电动自行车驾驶员因种种原因不佩戴头盔,这种行为不仅违法还危险。近日,鲤城交警大队组织召开“两轮车”戴盔率提升工作推进会。记者从泉州交警支队获悉,为进一步规范电动自行车通行秩序,提升城市文明形象,我市各交警部门持续开展电动自行车专项整治行动,对电动自行车驾乘人员未佩戴安全头盔等交通违法行为进行集中查处。

□融媒体记者 张晓明 通讯员 赵美缘 傅振锋 庄小强 文/图

### 警示:

#### “敷衍式”戴盔丢性命

2月27日7时,江苏宜兴的任某驾驶一辆电动自行车在临近路口时,提前向机动车道变道准备左转,与后方一辆快速驶来的小汽车相撞。由于双方相对速度过快,电动车被撞得在地上滑行了三四十米才停下,任某被抛飞并重重摔落在地,又在地上翻滚了十余米。不幸的是,虽然戴了头盔但未系好扣带,碰撞瞬间头盔脱落,其头部遭受撞击导致颅脑损伤,后经抢救无效死亡。

2月28日,德化县土厝格红绿灯路口往金凤街路段,陈某泽驾驶普通二轮摩托车与吴某辉驾驶的电动自行车发生刮碰,造成两车损坏的交通事故。幸运的是,吴某辉因规范佩戴安全头盔,头部未受伤。

去年8月22日,在河北邢台市隆尧县,一辆小型轿车沿金隆路由西向东行驶至柴荣街右转弯时,与一部电动自行车发生碰撞,因电动自行车驾驶人未佩戴安全头盔,头部着地受到重创,造成颅脑损伤死亡。



鲤城交警持续开展佩戴头盔专项整治行动

### 部署:

#### 召开专题会议持续推进

为进一步推进交通安全隐患治理,巩固“一盔一带”平安守护行动,严厉打击驾乘人员未佩戴安全头盔等违法行为,提升电动自行车驾乘人员安全头盔的佩戴率,减轻交通事故中头部的伤害程度,减少事故造成的人员伤亡。5月28日下午,鲤城交警大队组织召开“两轮车”戴盔率提升工作推进会。会上,鲤城交警大队相关负责人对辖区道路交通安全工作及“两轮车”戴盔率宣传教育及整治行动进行再部署、再推进、再落实,强调全体民警辅警应明确自身在交通安全工作中的责任和义务,共同筑牢交通安全防护网。

随后,鲤城交警大队组织开展专项整治行动。行动中,执勤人员结合辖区实际,依托“高峰期定点+平峰期巡控”的勤务模式,加大警力投入,提高校园周边、重点路段及整治行动进行再部署、再推进、再落实,强调全体民警辅警应明确自身在交通安全工作中的责任和义务,共同筑牢交通安全防护网。



无人机在空中喊话执勤



交警提醒孩子正确佩戴头盔

### 行动:

#### 无人机喊话“请你戴好头盔”

“请骑电动车的市民佩戴好头盔,走非机动车道!”5月29日上午,记者驱车经过东湖街与田安路路口等红绿灯时,一阵阵响亮的喇叭声音传来,循声而去,头顶上空有一架无人机正在“执勤”。在无人机的喊话下,路口下的电动车车主都自觉行驶在非机动车道上,还有几个市民将头盔拿起佩戴好。

记者了解到,正在操作无人机的是丰泽交警大队的民警,通过手持设备不仅可以清晰地看到违法画面,还能够直

接通过手持对讲机对交通违法行为人进行无人机高空喊话。据介绍,在日常执法过程中,执勤民警启动无人机进行空中巡查,发现未按规定佩戴安全头盔的驾驶员,便利用无人机对驾驶员进行喊话提醒。连日来,丰泽交警大队也在持续开展电动车安全隐患全链条执法整治行动,对电动自行车驾驶人不按道行驶、闯红灯、未戴安全头盔等违法行为进行查处。

头部是人体最脆弱也是最容易受

到致命伤害的部位,电动自行车车速可达25km/h,电动自行车事故发生时,对驾驶员的冲击力很强。在电动车交通事故中,不戴头盔的致死率远远高于其他因素。交警特别提示,头盔是骑行者的最后一道防线,泉州交警将持续以“身边人教育身边事”,持续曝光“不佩戴安全头盔”等电动自行车交通违法行为,警示广大交通参与者自觉遵守交通法律法规,共筑交通安全防线,营造安全、有序、文明的道路交通出行环境。

### 相关链接

#### 对安全头盔存在几种误区:

- 一是骑摩托车才戴头盔。不仅是骑摩托车,骑电动自行车以及乘坐摩托车、电动自行车的人员,都要正确佩戴头盔,以确保自身安全。此外,头盔上可张贴反光标识,这样,在夜间骑行时还可提醒周围车辆注意避让;
- 二是网上随便买一个头盔。安全头盔应符合自己的头围尺寸、头型,尽量确保头盔贴合头部。否则在发生事故时,可能出现头盔脱落等情况,无法有效保护头部;
- 三是戴头盔不系扣带。部分朋友使

用安全头盔时不系扣带或系得太松,一旦遇到险情,头盔极易掉落,无法发挥保护作用。使用安全头盔时,应将扣带调节到既舒适,又紧密、不易掉落的状态;

四是把安全帽当头盔。工地安全帽用于缓冲高处坠物的冲击,而安全头盔除缓冲直接撞击外,还要经得起高速摩擦等考验。且工地安全帽往往没有保护住头部最脆弱的后脑部分。因此,工地安全帽不可用来代替骑行时使用的安全头盔。

#### 如何选购安全头盔?

安全头盔种类较多,有全盔、四分之三

盔、揭面盔、半盔等。选购时主要看以下几点:

- 1.选择有合格证、商标、厂名、厂址、标准代号等标志的产品,产品外观印刷整齐,图案清晰,外观整洁;
- 2.看产品是否有缓冲材料。用手用力按压头盔的内缓冲层,应有轻微反弹感,即不坚硬,也不出坑、掉渣;
- 3.护目镜透光性要好,头盔佩戴贴合舒服。

#### 如何正确佩戴安全头盔?

量与调:量好头围或试戴头盔后确定头盔尺码,佩戴时需将后部调节器开

至最大。

水平佩戴:水平佩戴头盔,不可前仰或者后翘。头盔后翘会遮挡视线,无法保护头的后部位置的安全性,头盔前仰会导致头盔无法保护前额位置的安全性。

调整高度:调整头盔两侧织带黑色分叉扣的高度,使耳朵的位置正好位于前后两个织带中间。

调整长度:将下巴插扣的位置调整好长度并扣紧,以下颌处留有一指空隙,为安全又合适的佩戴方法。

## 高考期间 考生免费乘公交

本报讯(融媒体记者苏凯芳)昨日,记者从泉州市公交集团获悉,为给泉州市高考考生出行提供方便,高考期间,公交集团将延续往年的优待举措,继续助力高考。

据悉,高考期间,凡持本人《学生证》(高三)或《准考证》的高考考生,中心城区内可免费乘坐一元一票制公交线路以及“小白”;晋江、石狮区域内的可免费乘坐当地的公交线路。高考期间公交车途经考场路段时禁鸣喇叭,公交集团将组织管理人员在考点附近站点点对途经车辆进行督查。此外,为满足广大市民的需求,公交集团为单位、个人推出高考定制专线服务。

## 洛江念好中高考五“护” 学校200米范围内 暂停施工作业

本报讯(融媒体记者王金植 通讯员江翔)中高考在即,洛江城管部门提前开展中高考服务保障行动,为广大考生保驾护航。

念好“静护”诀,严防噪声污染。连日来,执法人员深入辖区各在建工地下发行政指导意见书,督促建设单位、施工单位禁止午间、夜间超时施工作业,中高考期间考点学校200米范围内暂停施工作业;组织开展集中整治行动,采取定点值守与机动巡查相结合的方式,从严从重查处建筑工地超时施工噪声扰民行为;严控考点周边住宅装修、餐饮娱乐设施设备噪声污染等各种社会生活噪声。

念好“畅护”诀,确保道路顺畅。同时,加大对考点周边区域巡查频次,强化巡查保障,重点整治学校周边店铺出店经营、流动摊贩占道经营、非机动车乱停放等行为。

念好“净护”诀,抓细油烟治理。洛江还将考点周边餐饮店铺列为重点检查对象,重点对油烟净化设施安装使用、清洗维护、油烟排放等情况进行检查指导,引导餐饮店铺减少油烟直排,加强油烟净化设施维护,避免因油烟问题影响考生休息及考试发挥。

念好“洁护”诀,打造卫生环境。合理安排考点周边垃圾清运时间,实施静音和错峰作业,加大保洁力度,全力维护考点周边卫生整洁。

念好“快护”诀,强化应急值班。洛江区城管局实行24小时轮流值班制度,对于中高考期间群众反映可能影响考生考试的城市管理方面的问题,迅速安排执法人员出动、立即处置、有效解决。

## 今年前5个月,泉金航线 客载运量超过2023年总人次 增加往返航班 满足出行需求

本报讯(融媒体记者苏凯芳 通讯员杨世万 王芳)5月31日下午,当“八方”客轮完成当日最后一班岗,泉金航线截至2024年5月份的航班累计182次,客载运量合计12467人次,这一数据超过了2023年全年的客载运量10830人次。

今年4月1日起,泉金客运航线由每周3趟往返,增加至每周7趟往返(每日一班),进一步满足了清明节、五一两个假期游客出行需求。两个月来,航班累计106次,客载运量合计6665人次,相比于去年4、5月份而言,客载运量同比增长262%。

泉金航线由泉州交发集团权属泉集团海上客运公司客船“八方”客轮承运,从石井港至金門往返航程大约60分钟。一直以来,泉金航线是两岸人员往来的黄金通道,始终践行“两岸一家亲、闽台亲上亲”理念,扎实做好两岸同胞的运送服务。

## 盯上管道连接扣件 女子多次偷盗被抓

本报讯(融媒体记者杨泳红 陈灵 通讯员黄雅滨)近日,南安公安破获一起“蚂蚁搬家”式盗窃小区内管道连接扣件的案件。

日前,南安警方接到报警称,某小区内放置的管道连接扣件被盗。接到警情,刑侦大队水头中队立即联合石井派出所前往现场展开调查。经调查发现,自5月16日至21日,一女子多次进入该小区,通过“蚂蚁搬家式”的手法实施盗窃。

民警掌握嫌疑女子的体貌特征后,通过走访调查,确定嫌疑人为李某花,并将其抓获。据李某花交代,她因没有收入来源,经常在村里捡废品用来换钱。5月16日,她偶然进入被盗小区,发现里面放着五六袋子的管道连接扣件且现场没人看管,便起了贪念。5日内偷盗约300斤管道连接扣件,并以废品出售的方式获利1000元。目前案件正在进一步审理中。



主办:鲤城公安分局

本报讯(融媒体记者杜婉琼 通讯员郑雅萍 蔡玉萍)“太感谢你们了!”近日,市民陈先生激动地握着民警的手,对民警帮其找回走失的父亲表示感谢。

当日14时许,鲤城常泰派出所接到辖区群众报警求助称,有一名老人在南环路迷路了,需要帮助。接报后,民警立即驱

## 老人有难处 民警来帮忙

车赶赴现场。民警试图与老人沟通,但老人都不予应答,无法正常交流。于是,民警将老人先行带回所里休息,再进一步帮助其寻找家人。

回到派出所后,民警经了解得知,老人姓陈,今年92岁。随后,民警立即联系了该老人的儿子陈先生,并告知其父亲已被找到,请他到派出所接回。十多分钟后,老人的儿子陈先生匆匆赶到常泰派出所,看到安然无恙的父亲,陈先生激动

地握着民警的手连连致谢。临行前,民警叮嘱家属要多照顾好老人,可以给老人身上放紧急联系卡,以防老人走失能够及时联系。

近日,鲤城海滨派出所接到辖区73岁的王阿婆报警称,其停放在鲤城区新门街公交车站的一部电动车被盗。接警后,民警让王阿婆回家等待,并立即开展搜索行动。次日上午,王阿婆再次到派出所报警,称其一部电动车丢失。民警觉察

其中有异,便仔细询问王阿婆,发现她已忘记昨天来过派出所的事情。民警初步判断,王阿婆患有健忘症。根据视频监控,民警在王阿婆出现过的地方附近仔细搜寻,终于在鲤城区涂门街棋盘园骑楼内找到了王阿婆的电动车。原来,王阿婆患有健忘症,其电动车并未被盗,而是记错其停车的位置。在派出所,看到失而复得的电动车,王阿婆对民警表示由衷的感谢。